
MITTAL COMMERCE CLASSES                  INTERMEDIATE – MOCK TEST 

1 | P a g e  
 

(GI-5+7, GI-6, GI-8, GI-9, SI-2+4, SI-3 & VI-2) 
DATE: 19.08.2019            MAXIMUM MARKS: 100               TIMING: 3¼ Hours 
 

PAPER  : LAW 
 

Answer to questions are to be given only in English except in the case of 

candidates who have opted for Hindi Medium. If a candidate who has not opted for 

Hindi Medium. His/her answer in Hindi will not be valued. 

Question No. 1 & 2 is compulsory. 

Candidates are also required to answer any Four questions from  

the remaining Five Questions.  
 

Answer 1: (ATTEMPT ANY 30 QUESTIONS) 

(1) Ans. (d) 

(2) Ans. (c) 

(3) Ans. (b) 

(4) Ans. (a) 

(5) Ans. (b) 

(6) Ans. (c) 

(7) Ans. (c) 

(8) Ans. (d) 

(9) Ans. (b) 

(10) Ans. (b)  

(11) Ans. (c) 

(12) Ans. (d) 

(13) Ans. (b) 

(14) Ans. (c) 

(15) Ans. (b) 

(16) Ans. (d) 

(17) Ans. (c) 

(18) Ans. (a) 

(19) Ans. (c) 

(20) Ans. (c) 

(21) Ans. (c) 

(22) Ans. (a) 

(23) Ans. (b) 

(24) Ans. (c) 

(25) Ans. (d) 

(26) Ans. (b)  

(27) Ans. (b) 

(28) Ans. (a) 

(29) Ans. (a) 

(30) Ans. (b) 

   

Answer 1: 

(a) daiuh vf/kfu;e 2013 dh lgk;d daiuh ^^lgk;d daiuh^^ ;k ^^lgk;d^^ dh /kkjk 2 ¼87½ ds lanHkZ 

esa] fdlh vU; daiuh ¼tks fd gksfYMax daiuh dguk gS½ ds laca/k esa] ,d daiuh dk vFkZ gS ftlesa 

gksfYMax daiuh& 

(i) funs'kd eaMy dh lajpuk dks fu;af=r djrk gS] ;k 

(ii) dqy erkf/kdkj dk vk/ks ls vf/kd fgLls ij vH;kl ;k fu;a=.k ;k rks viuh ;k viuh ,d 

ls vf/kd lgk;d daifu;ksa ds lkFk% 

c'krsZ fd gksfYMax daifu;ksa ds ,sls oxZ ;k oxksaZ dks fu/kkZfjr la[;kvksa ls ijs lgk;d daifu;ksa dh 

ijrsa ugha nh tk ldrh gSaA 

{2 M} 

{1 M for each question} = (30 Marks) 
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Li"Vhdj.k & bl [kaM ds ç;kstuksa ds fy,] & 

(a)  ,d daiuh dks gksfYMax daiuh dh lgk;d daiuh ekuk tk,xk Hkys gh mi&[kaM ¼i½ ;k 

mi&[kaM ¼ii½ esa fufnZ"V fu;a=.k gksfYMax daiuh dk ,d vU; lgk;d daiuh gksA 

(b) fdlh daiuh ds funs'kd eaMy dh lajpuk dks fdlh vU; daiuh }kjk fu;af=r ekuk 

tk,xk] ;fn og daiuh vius foosd ls dqN ikoj ,Dljlkbt dj ldrh gS] tks lHkh ;k 

vf/kdka'k funs'kdksa dks fu;qä ;k gVk ldrh gSA 

orZeku ekeys esa] thou çk- fyfeVsM vkSj lq/khj çk- fyfeVsM dqy erkf/kdkj dk vk/ks ls Hkh de 

fgLlk ,d lkFk j[krk gSA blfy,] ih;w"k çkbosV fyfeVsM ¼thou çkbosV fyfeVsM vkSj lq/khj çkbosV 

fyfeVsM dh gksfYMax½ ljl çkbosV fyfeVsM dh gksfYMax daiuh ugha gksxhA  

gkyk¡fd] ;fn ih;w"k izk- ljl çkbosV fyfeVsM ds cksMZ esa 9 esa ls 8 funs'kd gSaA fyfeVsM ;kuh 

funs'kd eaMy dh lajpuk dks fu;af=r djrk gSA bls ¼ih;w"k çkbosV fyfeVsM½ ljl çkbosV fyfeVsM 

dh gksfYMax daiuh ds :i esa ekuk tk,xkA 

 

Answer: 

(b) daiuh }kjk [kjhn ;k mlds fgLls dh [kjhn ds fy, mlds }kjk _.k nsus ij çfrca/k% daiuh 

vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 67 ¼3½ 8 ds vuqlkj] daiuh dks vius deZpkfj;ksa dks fuEufyf[kr lhekvksa 

ds v/khu _.k nsus dh vuqefr gS% 

(a) deZpkjh dks eq[; çca/kdh; dkfeZd ugha gksuk pkfg,] 

(b) ,sls _.k dh jkf'k deZpkjh ds Ng eghus ds osru ls vf/kd ugha gksxhA 

(c) lClØkbc fd, tkus okys 'ks;j iwjh rjg ls Hkqxrku fd, tkus okys 'ks;j gksus pkfg,A 

daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 2 ¼51½ ^^eq[; çca/kdh; dkfeZd^^ ¼ds,eih½ dks ifjHkkf"kr djrh gS] 

ftlesa ds,eih esa eq[; dk;Zdkjh] daiuh lfpo] laiw.kZ le; funs'kd] eq[; foÙkh; vf/kdkjh ;k dksbZ 

vU; vf/kdkjh 'kkfey gks ldrs gSaA 

fn, x, mnkgj.k esa] ,pvkj eSustj ,e,uvks çkbosV fyfeVsM dk ds,eih ugha gSA og #i;s dk 

osru vkgfjr dj jgk gSA 30]000 çfr ekg vkSj 500 #i;s ds vkaf'kd :i ls Hkqxrku fd, x, 

bfDoVh 'ks;jksa dks [kjhnus ds fy, fy;k x;k _.kA  

dkuwu ds mijksä çko/kkuksa dks /;ku esa j[krs gq,] daiuh (MNO Private Ltd.) dk fu.kZ; nks dkj.kksa 

ls vekU; gS% 

(i) ekuo lalk/ku çca/kd ds 6 eghus ls vf/kd ds _.k dh jkf'k] ftlus _.k dks #- 1-8 yk[k 

esa lhfer dj fn;k gSA  

(ii) lClØkbc fd, x, 'ks;j vkaf'kd :i ls Hkqxrku fd, x, 'ks;j gSa tcfd ykHk dsoy iw.kZ 

:i ls Hkqxrku fd, x, 'ks;jksa dh lnL;rk ds fy, miyC/k gSA 

  

Answer: 

(c) ç'u esa iwNh xbZ leL;k Hkkjrh; lafonk vf/kfu;e] 1872 dh /kkjk 160 vkSj 161 ds çko/kkuksa ij 

vk/kkfjr gSA blds vuqlkj] fu{ksid ds funsZ'kksa ds vuqlkj] fcuk ekax ds] tekur ds funsZ'kksa ds 

vuqlkj fn, x, eky dks okil djuk ;k forfjr djuk gSA tSls gh ftl le; ds fy, mUgsa 

tekur nh xbZ Fkh] og lekIr gks xbZ gS] ;k ftl mís'; ls mUgsa fu{ksi nh xbZ Fkh] og iwjk gks x;k 

gSA /kkjk 161 ds vuqlkj] ;fn] tekur ds fMQ‚YV }kjk] lkeku okil ugha fd;k tkrk gS] mfpr 

le; ij forfjr ;k VsaMj fd;k tkrk gS] rks og ml le; ls eky ds fdlh Hkh uqdlku] fouk'k ;k 

fxjkoV ds fy, tekur ds fy, ftEesnkj gksrk gS] Hkys gh og dqN Hkh gks mldh vksj ls mfpr 

ns[kHkky dk vH;klA 

blfy,] fn, x, ekeys esa mijksä çko/kkuksa dks ykxw djrs gq,] egs'k uqdlku ds fy, mÙkjnk;h gS] 

gkykafd og ykijokg ugha Fkk] ysfdu mfpr le; ¼'k‚ ,aM daiuh cuke fleksal ,aM lal½ ds Hkhrj 

dkj nsus esa mldh foQyrk ds dkj.kA 

 

  

{1 M} 
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Answer 2: 

(a) ,d lnL; ds oksfVax vf/kdkj% /kkjk 47 lnL;ksa ds ernku ds vf/kdkjksa dks fu;af=r djrh gSA /kkjk 

47 ¼1½ ds rgr] bfDoVh 'ks;j ds çR;sd /kkjd dks daiuh ds le{k j[ks x, çR;sd ladYi ij] oksV 

nsus dk vf/kdkj gSA ;fn ladYi ij ernku ,d losZ{k.k ds fy, Mky fn;k tkrk gS rks ml ekeys 

esa mldk vf/kdkj daiuh dh pqdrk iwath esa mlds fgLls ds vuqikr esa gksxkA ,d lnL; O;fäxr 

:i ls ;k ç‚Dlh ds ek/;e ls ernku djus ds vius vf/kdkj dk ç;ksx dj ldrk gSA 

/kkjk 47 ¼2½ esa daiuh ds 'ks;j iwath esa ojh;rk 'ks;jksa ds çR;sd /kkjd ds fy, çnku djrk gS] dsoy 

,d çLrko ij ernku djus dk vf/kdkj gS tks lh/ks çkFkfedrk 'ks;j iwath ls tqM+s vf/kdkjksa dks 

çHkkfor djrk gSA 

mi [kaM vkxs çnku djrk gS fd daiuh ds lekiu ;k mldh bfDoVh ;k ojh;rk 'ks;j iwath ds 

iquHkqZxrku ;k dVkSrh ds fy, fdlh Hkh ladYi ds ekeys esa] ,d i{k ij ojh;rk 'ks;j/kkjd dk 

ernku vf/kdkj mlds fgLls ds vuqikr esa gksxkA daiuh dh pqdrk ojh;rk 'ks;j iwathA 

blds vykok] ojh;rk 'ks;j/kkjdksa ds oksfVax vf/kdkjksa ds fy, bfDoVh 'ks;j/kkjdksa ds oksfVax vf/kdkjksa 

dk vuqikr mlh vuqikr esa gksxk tSlk fd bfDoVh 'ks;jksa ds laca/k esa Hkqxrku dh xbZ iwath ojh;rk 

'ks;jksa ds laca/k esa Hkqxrku dh xbZ iwath ds fy, gSA 

c'krsZ fd nks lky ;k mlls vf/kd dh vof/k ds fy, ojh;rk 'ks;jksa dh ,d Js.kh ds laca/k esa ykHkka'k 

dk Hkqxrku ugha fd;k x;k gS] bl rjg dh ojh;rk okys 'ks;j/kkjdksa dks daiuh ds le{k j[ks x, 

lHkh çLrkoksa ij oksV nsus dk vf/kdkj gksxkA 
 

Answer: 

(b) cksul 'ks;j tkjh djuk ¼/kkjk 63½ daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 63 ds vuqlkj] daiuh vius 

lnL;ksa dks iwjh rjg ls Hkqxrku fd, x, cksul 'ks;j tkjh dj ldrh gS] pkgs fdlh Hkh rjhds ls & 

 (i) blds fu'kqYd HkaMkj 

 (ii) çfrHkwfr;ksa dk çhfe;e [kkrk] ;k 

 (iii) iwath ekspu vkjf{kr [kkrk% 

 c'krsZ fd ifjlaifÙk;ksa ds iquewZY;kadu }kjk cuk, x, iwathxr HkaMkj }kjk cksul 'ks;jksa dk dksbZ eqík 

ugha cuk;k tk,xkA 

 fn, x, rF;ksa ds vuqlkj] ,chlh fyfeVsM ds ikl dqy ik= #i;s dh jkf'k gSA 12 yk[k ¼;kuh 5-00  

+ 3-00 + 4-00½ ftlesa ls cksul 'ks;j tkjh fd, tk ldrs gSa vkSj dqy 'ks;j iwath #- 30-00 yk[kA 

rnuqlkj% 

 (i) 1 % 3 cksul 'ks;j tkjh djus ds fy, #- dh vko';drk gksxhA 10 yk[k ¼;kuh] 1@3 x 

30-00 yk[k½ tks #i;s 12 yk[k dh miyC/k jkf'k dh lhek ds Hkhrj gS rks] ,chlh fyfeVsM 

1 % 3 ds vuqikr esa cksul vad ds lkFk vkxs c<+ ldrk gSA 

 (ii) ;fn ,chlh fyfeVsM 1 % 2 ds vuqikr esa cksul 'ks;j tkjh djus dk bjknk j[krk gS] rks 

#i;s dh vko';drk gksxhA 15 yk[k ¼;kuh] ½ x 30-00 yk[k½A bl ekeys esa] daiuh 1% 2 

ds vuqikr esa cksul 'ks;jksa ds eqís ds lkFk vkxs ugha c<+ ldrh gS] D;ksafd #i;s dh 

vko';drk gSA 15 yk[k #i;s dh miyC/k ik= jkf'k 12 yk[k ls vf/kd gSA  

  
Answer: 

(c) nh xbZ leL;k ds lkFk ;qfXer ,tsalh* ls lacaf/kr çko/kku ij vk/kkfjr gSA Hkkjrh; vuqca/k vf/kfu;e] 

1872 dh /kkjk 202 ds vuqlkj] ,d ,tsalh vifjorZuh; gks tkrh gS] tgka ,tsaV dh [kqn dh laifÙk esa 

#fp gksrh gS] tks ,tsalh dk fo"k;&oLrq cukrh gS] vkSj ,slh ,tsalh ,Dlçsl çko/kku ds vHkko esa ugha 

dj ldrh gSA vuqca/k] bl rjg ds C;kt ds iwokZxzg ds fy, lekIr fd;k tk,xkA rRdky ekeys esa 

C;kt ds lkFk ;qfXer ,tsalh dk fu;e ykxw gksrk gS vkSj e`R;q] ikxyiu ;k fçafliy dh fnokfy;k 

gksus ij Hkh lekIr ugha gksrk gSA 

 bl çdkj] tc lquhy us viuh tehu cspus ds fy, jktsaæ dks viuk ,tsaV fu;qä fd;k vkSj mUgsa 

fcØh dh vk; esa ls yksu dh jkf'k dk Hkqxrku djus ds fy, vf/k—r fd;k] rks jktsaæ ds i{k esa fgr 

iSnk gks x;k vkSj mä ,tsalh fujLr ugha gSA lquhy }kjk ,tsalh dk fujlu dkuwuu lgh ugha gSA 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{3 M} 

{1 M} 

{1 M} 
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Answer 3: 

(a) ^^;ksX; daiuh^^ dk vFkZ gS ,d lkoZtfud daiuh] ftls /kkjk 76 dh mi&/kkjk ¼1½ esa lanfHkZr fd;k 

x;k gS] ftldh dqy laifÙk ,d lkS djksM+ #i;s ls de ugha ;k ik¡p lkS djksM+ #i;s ls de dk 

dkjksckj ugha gS vkSj ftlus bls çkIr fd;k gSA ,d fo'ks"k çLrko ds ek/;e ls vke cSBd esa daiuh 

dh iwoZ lgefr vkSj tek dh Loh—fr ds fy, turk dks dksbZ Hkh fuea=.k nsus ls igys jftLVªkj 

v‚Q daiuht ds lkFk mä çLrko nk;j fd;k% 

 gkykafd] ,d ;ksX; daiuh] tks /kkjk 180 dh mi&/kkjk ¼1½ ds [kaM ¼lh½ ds rgr fufnZ"V lhekvksa ds 

Hkhrj tek Lohdkj dj jgh gS] ,d lk/kkj.k ladYi ds ek/;e ls tek Lohdkj dj ldrh gSA 

 ,d ik= daiuh vius lnL;ksa ls fdlh Hkh tek dks Lohdkj ;k uohuh—r dj ldrh gS] ;fn bl 

rjg dh tek jkf'k dh jkf'k cdk;k jkf'k dh Loh—fr ;k lnL;ksa ls bl rjg ds tek ds uohdj.k 

ds :i esa nl çfr'kr ls vf/kd gSA daiuh dh isM&vi 'ks;j iwath] fu%'kqYd vkjf{kr vkSj çfrHkwfr;ksa 

ds çhfe;e [kkrs ds ,d=hdj.k dkA 

 ,chlh fyfeVsM dh dqy laifÙk 120 djksM+ #i;s gSA blfy,] ;g ik= daiuh dh Js.kh esa vk ldrk 

gSA 

 bl çdkj] ,chlh dks ;g lqfuf'pr djuk gS fd lnL;ksa ls Loh—fr tek jkf'k daiuh ds isM&vi 

'ks;j iwath] fu% 'kqYd vkjf{kr vkSj çfrHkwfr;ksa ds çhfe;e [kkrs ds 10% ls vf/kd ugha gksuh pkfg,A 

 

Answer: 

(b) /kkjk 77 ¼1½ Li"V :i ls çnku djrh gS fd ;g çR;sd daiuh dk drZO; gksxk fd og viuh laifÙk 

;k laifÙk ;k mlds fdlh miØe ij] pkgs og ewrZ gks ;k vU;Fkk] vkSj Hkkjr esa ;k mlds ckgj 

fLFkr] jftLVj djus ds fy,] Hkkjr ds Hkhrj ;k ckgj ,d pktZ cuk,xhA daiuh }kjk gLrk{kfjr 

çHkkj vkSj midj.kksa ds lkFk çHkkjh /kkjd] ;fn dksbZ gks] bl rjg ds 'kqYd dk fuekZ.k] bl rjg ds 

'kqYd ds Hkqxrku ij vkSj bl rjg ds :i esa fu/kkZfjr fd;k tk ldrk gS] ftlds rhl fnuksa ds 

Hkhrj jftLVªkj ds lkFk fo'ks"k fooj.k fuekZ.k ;k bl rjg ds foLrkfjr vof/k dks jftLVªkj }kjk 

vuqeksfnr fd;k x;k gSA 

 /kkjk 78 ds rgr] tgka dksbZ daiuh bl v/;k; ds rgr fdlh Hkh vijk/k ds laca/k esa vius nkf;Ro ds 

çfr i{kikr ds fcuk] /kkjk 77 esa fufnZ"V vof/k ds Hkhrj pktZ ntZ djus esa foQy jgrh gS] og O;fä 

ftlds i{k esa pktZ cuk;k tkrk gS] iathdj.k ds fy, jftLVªkj ds ikl vkosnu dj ldrk gSA 

çHkkjh ds fy, cuk, x, midj.k ds lkFk pktZ] ,sls le; ds Hkhrj vkSj bl rjg ds :i vkSj rjhds 

esa fu/kkZfjr fd;k tk ldrk gS vkSj jftLVªkj daiuh dks uksfVl nsus ds ckn pkSng fnuksa dh vof/k ds 

Hkhrj bl rjg ds vkosnu ij] tc rd fd daiuh Lo;a pktZ dks iath—r djrk gS ;k i;kZIr dkj.k 

fn[kkrk gS fd bl rjg ds pktZ dks iath—r ugha fd;k tkuk pkfg,] bl rjg ds 'kqYd ds Hkqxrku 

ij ,sls iathdj.k dh vuqefr nsa] tSlk fd fu/kkZfjr fd;k tk ldrk gSA 

 c'krsZ fd tgka iathdj.k ml O;fä ds vkosnu ij çHkko Mkyrk gS ftlds i{k esa 'kqYd l`ftr fd;k 

tkrk gS] ml O;fä dks daiuh ls olwy djus dk vf/kdkj gksxk ;k 'kqYd ds iathdj.k ds mís'; ds 

fy, jftLVªkj dks mlds }kjk vnk dh xbZ dksbZ vfrfjä QhlA  

 

 

Answer: 

(c) leL;k ds rF; H.N.D uked ,d ekeys ds rF;ksa ds leku gSaA eqYyk fQjkst cukeA C.Y. lkse;k 

tqyq] ts ¼2004½ 55 ,llh,y ¼,ih½ ftlesa vka/kz çns'k mPp U;k;ky; us dgk fd ;|fi ;kfpdkdrkZ 

ds ikl vihydrkZ dks jkf'k okil djus dk dkuwuh nkf;Ro gS] ;kfpdkdrkZ psd dk njkt ugha gS] 

ftls cnuke fd;k x;k Fkk vkSj psd mlds }kjk cuk, x, [kkrs ij Hkh ugha [khapk x;k Fkk] ysfdu 

daiuh }kjk cuk, x, [kkrs ij [khapk x;k FkkA  

 blfy,] ;g ekuk x;k fd ;kfpdkdrkZ J dks fuxksf'k,cy baLVªwesaV~l ,DV] 1881 dh /kkjk 138 ds 

rgr vijk/k ds fy, ugha dgk tk ldrk gSA blfy, ,Dl Hkh psd ds fy, mÙkjnk;h ugha gS ysfdu 

eky ds Hkqxrku ds fy, dkuwuh :i ls mÙkjnk;h gSA 

 

{2 M} 

{2 M} 

{1 M} 

{2 M} 

{2 M} 

{1 M} 

{21/2 M} 

{11/2 M} 
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Answer 4: 

(a) daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 92 ¼4½ ds çko/kkuksa ds vuqlkj] çR;sd daiuh jftLVªkj ds lkFk 

okf"kZd fjVuZ dh ,d çfr nkf[ky djsxh] ftl fnu okf"kZd vke cSBd vk;ksftr dh tkrh gS ;k tgka 

dksbZ okf"kZd lkekU; cSBd ugha gksrh gSA cSBd fdlh Hkh o"kZ esa vk;ksftr dh tkrh gS] ftl frfFk ls 

okf"kZd vke cSBd gksuh pkfg, Fkh] ml frfFk ls 60 fnuksa ds Hkhrj] okf"kZd lkekU; cSBd vk;ksftr u 

djus ds dkj.kksa dks fufnZ"V djrs gq,A   

 fn, x, ç'u esa] ;gka rd fd okf"kZd vke cSBd ds vk;kstu ds ekeys esa Hkh] daiuh jftLVªkj ds 

lkFk okf"kZd fooj.kh dh ,d çfr nkf[ky djsxh] ftlesa ,d c;ku ds lkFk rkjh[k ls 60 fnuksa ds 

Hkhrj okf"kZd vke cSBd vk;ksftr u djus ds dkj.kksa dks fufnZ"V fd;k tk,xkA ftl ij okf"kZd vke 

cSBd vk;ksftr dh tkuh pkfg, FkhA blfy,] funs'kdksa dk fookn lgh ugha gSA 

  

Answer: 

(b) daiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 100 ¼2½ ds vuqlkj] funs'kd eaMy dks lnL;ksa dh fu/kkZfjr U;wure 

la[;k ds vuqlkj vko';d gksus ij ,d lkekU; cSBd cqykuh pkfg,A 

 (i)  daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 103 ¼2½ ¼ch½ ds vuqlkj] ;fn daiuh dh cSBd vk;ksftr 

djus ds fy, fu;r le; ls vk/ks ?kaVs ds Hkhrj dksje ugha feyrk gS] rks cSBd] ;fn 

visf{kr gks lnL;ksa ds] jí dj fn;k tk,xkA blfy,] cSBd dks jí dj fn;k x;k gS vkSj 

bls LFkfxr djus ds fy, funs'kd eaMy }kjk fy;k x;k LVSaM mfpr ugha gSA 

 (ii)  daiuh vf/kfu;e dh /kkjk 94 ¼2½ ds vuqlkj] bl vf/kfu;e ds çko/kkuksa ds rgr can gksus 

ds vykok] jftLVjksa vkSj muds lwpdkadksa] vkSj lHkh fjVuZ dh çfr;ka fdlh Hkh lnL;] 

fMcsapj }kjk fujh{k.k ds fy, [kqyh jgsaxh &gksYMj] vU; flD;ksfjVh gksYMj ;k Qk;nsean 

ekfyd] fcuk fdlh 'kqYd ds Hkqxrku ds O;kolkf;d ?kaVksa ds nkSjku vkSj fdlh vU; O;fä 

}kjk ,slh Qhl ds Hkqxrku ij tks fu/kkZfjr dh tk ldrh gSA 

  rnuqlkj] ,d funs'kd Jh Hkhe] tks daiuh ds 'ks;j/kkjd gSa] dks bl [kaM ds çko/kkuksa ds 

vuqlkj] fdlh Hkh 'kqYd ds Hkqxrku ds fcuk O;kolkf;d ?kaVksa ds nkSjku lnL;ksa ds jftLVj 

dk fujh{k.k djus dk vf/kdkj gSA 

  

Answer 

(c) fuxksf'k,cy baLVªwesaV~l ,DV] 1881 dh /kkjk 44 ds çko/kkuksa ds vuqlkj] tc fdlh O;fä ds ikl /ku 

ds vknku&çnku dh vkaf'kd vuqifLFkfr ;k foQyrk gksrh gS] ftlds fy, ,d O;fä us fofue; fcy 

ij gLrk{kj fd, gSa] rks dqy vuqifLFkfr ;k fopkj dh foQyrk ds fy, ykxw gksus okys fu;e ykxw 

gksaxsA  

 bl çdkj] ,d&nwljs ls rkRdkfyd laca/k j[kus okys i{k okLrfod fopkj ls vf/kd ugha olwy ldrs 

gSaA rnuqlkj] ,Dl dsoy #i;s 8000 dh olwyh dj ldrk gSA  

 

Answer 5: 

(a) daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 127 ds çko/kku ds vuqlkj] fdlh funs'kd }kjk ykHkka'k ds fcuk 

cdk;k ;k fdlh vU; jkf'k esa cdk;k jkf'k ds vkºoku dks lek;ksftr djus ds fy, funs'kd }kjk 

dksbZ vijk/k ugha dgk tk,xk] tSlk fd ,d }kjk ?kksf"kr fd;k x;k gSA daiuhA 

 bl çdkj] fn, x, rF;ksa ds vuqlkj] esllZ ¶;wpj fyfeVsM #i;s dh jkf'k dks lek;ksftr dj 

ldrk gSA 10% ds ?kksf"kr ykHkka'k ds f[kykQ 50]000 vuisM d‚y euh] vFkkZr 5]00]000 x  

10@100 ¾ 50]000- blfy,] dju dh voSrfud d‚y euh ¼#- 50]000½ dks iwjh rjg ls #- 50]000 

dh dqy ykHkka'k jkf'k ls lek;ksftr fd;k tk ldrk gSA  

 

Answer:  

(b) daiuht ¼d‚iksZjsV lks'ky fjLi‚fUlfcfyVh i‚fylh½ :Yl] 2014 v‚Q daiuht ,DV] 2013 ds lkFk 

lsD'ku 135] d‚iksZjsV lks'ky fjLi‚fUlfcfyVh ls lacaf/kr çko/kkuksa ls lacaf/kr gSA 

 fn, x, rF;ksa ds vuqlkj] fuEufyf[kr fLFkfr;ksa esa mÙkj fn, x, gSa& 

{3 M} 

{2 M} 

{21/2 M} 

{21/2 M} 

{21/2 M} 

{11/2 M} 

{3 M} 

{2 M} 

{3 M} 
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(i) daiuh dks lh,lvkj ds fy, [kpZ djus okyh jkf'k% daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 135 

ds vuqlkj] çR;sd daiuh dk cksMZ ;g lqfuf'pr djsxk fd daiuh çR;sd foÙkh; o"kZ esa] dqy 

'kq) ykHk dk de ls de nks çfr'kr [kpZ djsA daiuh us viuh lh,lvkj uhfr ds 

vuqlj.k esa] rqjar foÙkh; o"kksaZ esa rhu ds nkSjku cukbZ xbZA 

rnuqlkj] foÙkh; o"kZ ls igys rhu rqjar fr#ifr fyfeVsM dk 'kq) ykHk 150 djksM+ 

¼30+70+50½ gS vkSj bu rhu rqjar foÙkh; o"kksaZ ds nkSjku fd, x, daiuh ds vkSlr 'kq) 

ykHk dk 2 izfr'kr] 1 djksM+ gksxkA foÙkh; o"kZ 2017&2018 esa lh,lvkj dh vksj [kpZ fd;k 

x;kA 

(ii) lh,lvkj lfefr dh lajpuk% lh,lvkj lfefr esa 3 ;k vf/kd funs'kd 'kkfey gksaxs] ftuesa 

ls de ls de ,d funs'kd ,d Lora= funs'kd gksxkA 

(a)  ,d xSj&iath—r lkoZtfud daiuh ;k ,d futh daiuh tks /kkjk 135¼1½ ds rgr 

'kkfey gS ftls Lora= funs'kd fu;qä djus dh vko';drk ugha gS] ,sls funs'kd ds 

fcuk bldh lh,lvkj lfefr gksxhA 

(b) vius cksMZ esa dsoy nks funs'kdksa okyh ,d futh daiuh nks ,sls funs'kdksa ds lkFk 

viuh lh,lvkj lfefr dk xBu djsxh; 

 

Answer: 

(c) (i) vkarfjd ys[kk ijh{kd dh fu;qfä ds fy, vko';d daifu;ksa dk oxZ% daiuh vf/kfu;e] 

2013 dh /kkjk 138 vkSj daiuh ¼ys[kk½ fu;e] 2014 vkarfjd ys[kk ijh{kd dh fu;qfä ds 

fy, vko';d daifu;ksa ds oxZ dks fu/kkZfjr djrk gSA blds vuqlkj] vkarfjd ys[kk ijh{kd 

;k vkarfjd ys[kk ijh{kdksa dh ,d QeZ dh fu;qfä ds fy, daifu;ksa ds fuEu oxZ dh 

vko';drk gksxhA 

1-  gj lwphc) daiuh] 

2-  gj xSj&lwphc) lkoZtfud daiuh gS & 

 (a)  iwoZorhZ foÙkh; o"kZ ds nkSjku 50 djksM+ #i;s ;k mlls vf/kd dh 'ks;j 

iwath dk Hkqxrku ;k 

 (b) iwoZorhZ foÙkh; o"kZ ds nkSjku 200 djksM+ #i;s ;k mlls vf/kd dk dkjksckj 

;k 

 (c) iwoZorhZ foÙkh; o"kZ ds nkSjku fdlh Hkh le; cSadksa ;k lkoZtfud foÙkh; 

laLFkkuksa ls 100 djksM+ ;k vf/kd ls vf/kd _.k ;k m/kkj ysuk ;k 

 (d) iwoZorhZ foÙkh; o"kZ ds nkSjku fdlh Hkh le; 25 djksM+ #i;s ;k mlls 

vf/kd dh cdk;k tek rFkk 

3-  gj futh daiuh & 

(a) iwoZorhZ foÙkh; o"kZ ds nkSjku 200 djksM+ #i;s ;k mlls vf/kd dk dkjksckj 

;k 

(b)  iwoZorhZ foÙkh; o"kZ ds nkSjku fdlh Hkh le; cSadksa ;k lkoZtfud foÙkh; 

laLFkkuksa ls cdk;k _.k ;k m/kkj ƒåå djksM+ #i;s ;k mlls vf/kdA 

ç'u esa fn, x, rF;ksa ds vuqlkj] PQR fyfeVsM ,d xSj&lwphc) lkoZtfud daiuh gS 

iwoZorhZ foÙkh; o"kZ ds nkSjku 80 djksM+ iwath rFkk 110 djksM+ dk VuZvksoj pwafd ihD;wvkj 

fyfeVsM iwoZorhZ foÙkh; o"kZ ds nkSjku 50 djksM+ #i;s ls vf/kd dh Hkqxrku dh xbZ 'ks;j 

iwath ds lkFk ekunaMksa esa ls ,d dks iwjk djrk gS] blfy, ihD;wvkj fyfeVsM ds fy, 

foÙkh; o"kZ 2015&16 ds fy, vkarfjd ys[kk ijh{kd fu;qä djuk vfuok;Z gSA 

(ii) /kkjk 13 ¼1½ ds vuqlkj] ,d vkarfjd ys[kk ijh{kd ;k rks ,d pkVZMZ vdkmaVsaV ¼O;ogkj 

ij yxs gq,½ ;k ,d ykxr ys[kkdkj] ;k ,sls vU; is'ksoj gksaxs tks cksMZ }kjk r; fd, tk 

ldrs gSaA ;gka rd fd daiuh ds ,d deZpkjh dks daiuh ¼fu;e½ fu;e] 2014 ds fu;e 13 

ds vuqlkj daiuh dk vkarfjd ys[kk ijh{kd Hkh fu;qä fd;k tk ldrk gSA 

 

{3 M} 

{1 M} 
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Answer 6: 

(a) ijØkE; fy[kr vf/kfu;e] 1881 dh /kkjk 9 ds vuqlkj] ^^/kkjd fu;r le; esâ ^ dk vFkZ gS& 

 dksbZ Hkh O;fä 

 tks fopkj ds fy, 

 ,d opu i=] fofue; fcy ;k psd ¼;fn ns;drkZ ds fy, ns; gks½] ;k mlds HkqxrkudrkZ 

;k mlds ¼;fn v‚MZj djus ds fy, ns; gks rks½ dk vf/kdkjh cu tkrk gSA 

 blls igys fd blesa nh xbZ jkf'k ns; gks] vkSj 

 ;g ekuus ds i;kZIr dkj.k ds fcuk fd dksbZ Hkh nks"k ml O;fä ds 'kh"kZd esa ekStwn gS] tgk¡ 

ls mlus viuk 'kh"kZd fudkyk gSA 

rRdky ekeys esa] Jh oh #i;s 11]000 dk psd [khaprk gSA vkSj migkj ds :i esa Jh ch dks nsrk gSA 

(i) Jh ch /kkjd gSa] ysfdu fu;r le; esa /kkjd ugha gSa D;ksafd mUgsa ewY; vkSj fopkj ds fy, 

psd ugha feyk gSA 

(ii) feLVj ch dk 'kh"kZd vPNk vkSj cksukQkbM gSA ,d /kkjd ds :i esa og #i;s çkIr djus 

dk gdnkj gSA cSad ls 11]000 ftl ij psd fudkyk x;k gSA 

 

Answer: 

(b) ^^xqM QsFk^^ ¼/kkjk 32 ¼22½ tujy Dy‚t ,DV] 1 % 9 ,½ ,d ckr dks ^^vPNs fo'okl^^ esa fd;k tkuk 

ekuk tk,xk tgka ;g okLro esa bZekunkjh ls fd;k tkrk gS] pkgs og ykijokgh ls fd;k x;k gks ;k 

ughaA 

tujy Dy‚t ,DV ds rgr ln~Hkkouk dk ç'u ,d rF; gSA ;g çR;sd ekeys dh ifjfLFkfr;ksa ds 

lanHkZ esa fu/kkZfjr djuk gSA 'kCn ^^vPNk fo'okl^^ dks vyx&vyx vf/kfu;eksa esa vyx&vyx rjhds 

ls ifjHkkf"kr fd;k x;k gSA ln~Hkko dh ;g ifjHkk"kk ml vf/kfu;eu ij ykxw ugha gksrh gS ftlesa 

^^ln~Hkko^^ 'kCn dh ,d fo'ks"k ifjHkk"kk gS vkSj ogk¡ ml fo'ks"k vf/kfu;eu esa nh xbZ ifjHkk"kk dk 

ikyu fd;k tkuk gSA ;g ifjHkk"kk dsoy rHkh ykxw dh tk ldrh gS ;fn fo"k; ;k lanHkZ esa dqN Hkh 

ugha gS] vkSj ;fn ,slk gS] rks ifjHkk"kk ykxw ugha gksrh gSA 

 

Answer: 

(c) O;k[;k @ fuekZ.k ds fy, vkarfjd lgk;d os gSa tks dkuwu ds ikB ds Hkhrj ik, tkrs gSaA nwljh 

vksj O;k[;k ds ckgjh lgk;d os dkjd gSa tks dkuwu ds ikB ds fy, ckgjh gSa] ysfdu cgqr ennxkj 

gSaA 

 O;k[;k djus ds fy, vkarfjd ,M~l ds mnkgj.k% 

 1-  ifjHkk"kk 

 2-  /kkj.k 

 3-  çko/kkuksa 

 4-  yach 'kh"kZd vkSj y?kq 'kh"kZd 

 5-  çLrkouk 

 6-  psIVj dk 'kh"kZd  

 7-  lhekar uksV 

 8-  Li"Vhdj.k 

 9-  vuqlwfp;ksa 

 10-  laiw.kZ :i ls dkuwu i<+uk 

  

{3 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{3 M} 
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 O;k[;k ds fy, ckgjh ,M~l ds mnkgj.k% 

1-  ,sfrgkfld lsfVax ¼i`"BHkwfe½ 

2-  dkuwu vkSj fiNys dkuwu dks lesfdr djuk 

3-  ç;ksx 

4-  igys vkSj ckn esa vuq:i dk;Z 

5-  igys ds dk;ksaZ dks ckn ds vf/kfu;e }kjk le>k;k x;k gS 

6-  fujLr —R;ksa dk lanHkZ 

7-  'kCndks'k dh ifjHkk"kk 

8-  fons'kh fu.kZ;ksa dk mi;ksx 

 

 

 

*** 

Maximum 
2 Marks 

for 
Any Five 


